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ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНИЙ МЕХАНІЗМ  
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ 

ПОТЕНЦІАЛОФОРМУЮЧОГО ПРОСТОРУ РЕГІОНІВ УКРАЇНИ  
НА ЗАСАДАХ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

Анотація. У статті досліджено питання методологічної основи фінансово-еко-
номічного механізму забезпечення повоєнного відновлення потенціалоформуючого про-
стору регіонів України на засадах сталого розвитку. Наголошено на важливості та 
стратегічному значенні відновлення потенціалу саме на регіональному рівні. У статті 
теоретично обґрунтовано сутність та значення відновлювального потенціалу регіо-
нальної економічної системи. Запропоновано концептуальну схему відновлення потен-
ціалоформуючого простору регіону. Розкрито цільові пріоритети та базові умови фор-
мування фінансово-економічного механізму; проаналізовано інструменти механізму, які 
є специфічними для періоду повоєнного відновлення. Деталізовано енергетичний зеле-
ний перехід України як стратегічний орієнтир сталого розвитку. 

Ключові слова: регіональна економічна система; регіональний розвиток; регіо-
нальний потенціал; потенціалоформуючий регіональний простір; фінансово-економіч-
ний механізм; повоєнне відновлення; сталий розвиток; зелена економіка. 

Рис.: 2. Табл.: 1. Бібл.: 28. 

Постановка завдання. Регіональний потенціал є ключовим фак-
тором, який визначає можливості та перспективи розвитку не тільки ок-
ремих регіонів, але й усієї країни. У повоєнний період відновлення регі-
онального потенціалу стає критично важливим завданням для 
ефективної відбудови економіки. У цьому контексті важливо розглянути 
значення та стратегічне значення відновлення регіонального потенці-
алу у процесі повоєнної відбудови економіки України. Розвиток галузей, 
які базуються на місцевих перевагах та конкурентних перевагах кож-
ного регіону, сприятиме створенню нових можливостей для 
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економічного зростання та забезпечить стабільний соціальний прогрес. 
Для успішного відновлення економіки України необхідно активне стра-
тегічне планування та підтримка з боку держави. Інвестування у сталий 
розвиток ключових галузей та стимулювання інвестицій та інноваційних 
проєктів на місцевому рівні допоможе максимально використати поте-
нціал кожного регіону для сприяння сталому економічному зростанню. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченню різних ас-
пектів формування та функціонування фінансово-економічного меха-
нізму, у тому числі в аспекті зростання регіонального потенціалу, при-
свячені праці багатьох вітчизняних та закордонних учених, серед яких: 
Г. Возняк, М. Дергалюк, М. Долішнього, М. Дубини, М. Мигаль, О. Па-
рубець, Т. Петерса, О. Попело, О. Ступницького, А. Ткачука, С. Туль-
чинської, І. Швеця та інших.  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. В ас-
пекті розробки планів повоєнного відновлення економіки України та 
відбудови зруйнованих об’єктів внаслідок військової агресії з боку Ро-
сії слід відзначити брак уваги, яка приділяється ролі складових фінан-
сово-економічного механізму забезпечення відновлення саме на регі-
ональному рівні, а також важливості цільових орієнтирів на принципи 
сталого розвитку у довгостроковій перспективі. 

Мета статті. Метою статті є формування теоретичної основи й 
розробка прикладних рекомендацій щодо фінансово-економічного 
механізму повоєнного відновлення потенціалоформуючого регіональ-
ного простору на засадах сталого розвитку. 

Виклад основного матеріалу. На сьогодні в науковому просторі 
є декілька теорій визначення сутності потенціалу, з-поміж яких виді-
лимо ті, які: 

– стверджують, що потенціал є сукупністю необхідних для функ-
ціонування або розвитку системи різних ресурсів; 

– вважають, що потенціал слід розглядати як систему факторів, 
умов, чинників, елементів, які є цілеорієнтованими та в сукупності за-
безпечують досягнення цілей; 

– дають уявлення про потенціал як цілісне вираження сукупних 
можливостей для виконання певних завдань.  

Згідно з результатами досліджень М. Дергалюк та С. Тульчинської 
[2], ресурсні компоненти економічної системи регіону визначаються 
географічними умовами формування, використання та мережами 
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розподілу. Відповідно, економічний потенціал регіону залежить від па-
раметрів його ресурсної бази. Можливості для їх використання та за-
безпечення розвитку при активізації потенціалу визначаються якіс-
ними характеристиками інституційної системи, рівнем 
інтелектуалізації та структурними показниками населення регіону, до-
ступністю технологій та логістичних каналів, а також характеристи-
ками взаємодії елементів регіонального простору із зовнішнім сере-
довищем. Зазначені вчені підкреслюють, що економічні комунікації 
всередині економічного простору регіону та з його зовнішнім середо-
вищем визначають швидкість адаптації до змін, стабільність до ризи-
ків та результативну модернізацію як окремих галузей, так і загальної 
системи управління економікою регіону [2; 4].  

Таким чином, зробимо висновок про існування потенціалоформу-
ючого простору регіону, у якому просторовий аспект ґрунтується на 
фізичному розміщенні на території регіону ресурсів, виробничих поту-
жностей, населення та інституцій, що разом формують як економічні 
центри, так і інфраструктурну мережу. Економічні відносини між різ-
ними компонентами простору регіональної економіки визначають на-
прямок та динаміку трансформацій, формуючи цінності та пріоритети 
в активізації економічного потенціалу як окремих суб’єктів господарю-
вання, так і системної стратегії, єдиних принципів, загальних законо-
мірностей у регіональному розвитку [2; 6; 23]. 

Вагомість та впливовість регіонального розвитку в забезпеченні 
ефективного та тривалого зростання суспільства загалом проявля-
ється і в тому, що саме на місцевому рівні починає вибудовуватись 
вертикаль забезпечення рівноваги між потребами економічного зрос-
тання та збереженням навколишнього середовища, соціальної стабі-
льності та розвитку громадської взаємодії [5; 23]. Дотримання принци-
пів сталого розвитку, регіональне планування за принципами якого 
дозволяє уникнути екологічних криз, досягти оптимального викорис-
тання ресурсів та зменшення негативного впливу на природне сере-
довище, забезпечити доступ до освіти, охорони здоров’я та інших со-
ціальних послуг, а також створити рівні можливості для всіх верств 
населення, що сприяє підвищенню якості життя та зміцненню соціа-
льної солідарності. Парадигма сталого розвитку виступає як важли-
вий інструмент у плануванні регіонального розвитку, сприяючи забез-
печенню економічного процвітання, соціальної справедливості та 
екологічної стійкості у повоєнному відновленні економіки України [24].  
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Отже, зважаючи на світовий тренд сталого розвитку та у аспекті 

нашого дослідження слід зазначити про наявність ще одного виду по-

тенціалу – потенціал сталого розвитку, який втілює у собі сутність еко-

номічної категорії, що є результатом взаємодії пріоритетних на певному 

етапі явних та прихованих суспільно-економічних відносин людини з 

природою, здатних проявитись та стати основою, реальною можливі-

стю речовинно-енергетичного характеру, яка забезпечує здатність сис-

теми до сталого розвитку [13]. Цей потенціал характеризується систе-

мою показників, котрі відображають не лише наявні ресурси, а й їхні 

резерви, що можуть бути використані за певних умов та можливостей. 

Важливість регіонального потенціалу в розвитку національної 

економіки підкреслена у Державній стратегії регіонального розвитку 

на 2021-2027 роки, яка була розроблена на зміну Стратегії на період 

2014-2020 рр. (затверджена Постановою Кабінету Міністрів України 

05 серпня 2020 року [12]), але фактично навіть не розпочата у реалі-

зації, головним чином, через початок повномасштабного вторгнення, 

але й внаслідок відсутності виділених коштів у державному бюджеті 

України на виконання цієї Стратегії. У документі зазначено, що реалі-

зація державної регіональної політики до 2027 року буде здійснюва-

тися на основі комплексного територіального підходу, орієнтиром 

якого буде врахування специфічного набору соціальних, просторових, 

екологічних та економічних особливостей території. 

Наслідки війни Росії проти України та їхній вплив на територіальні 

громади й регіони, потреба в підвищенні ролі безпеки та стійкості до 

зовнішніх чинників, питання відбудови та реконструкції економіки кра-

їни мають пріоритетне значення та потребують негайних заходів. На-

разі (грудень 2023 року) відбувається обговорення змін до Стратегії 

регіонального розвитку з урахуванням ключовим викликів, таких як ін-

фраструктура, безпека, економіка та довкілля [7]. Крім того, вона 

спрямована на підвищення культури партнерства і співпраці, що базу-

ється на взаємодії між громадянами та публічними інституціями з ме-

тою сприяння відновленню та сталому розвитку.  

Аналіз лише сьогоднішніх наслідків повномасштабної війни РФ 

проти України та їх впливу на територіальні громади та регіони, а та-

кож підвищення ролі безпеки та стійкості до зовнішніх чинників, розк-

риває широкий спектр викликів та проблем, що стоять перед країною 
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[1; 16; 28]. Втрата людського капіталу та депопуляція населення вна-

слідок міграції, воєнних дій та терористичних актів, а також різкі зміни 

в економіці та пошкодження інфраструктури наслідком окупації визна-

чають критичний стан територій. Збільшення кількості регіонів, що по-

требують державної підтримки, свідчить про необхідність невідклад-

них заходів. Значні екологічні та економічні втрати, а також 

неготовність системи управління регіональним розвитком до впрова-

дження кращих практик Європейського Союзу, вимагають комплекс-

ного підходу та ефективного управління для відновлення та зміцнення 

стійкості та безпеки регіонів.  

У перспективі прогнозується поглиблення нерівномірності засе-

лення території України, зменшення густоти населення та втрата посе-

ленського потенціалу – все це є проблемами, які породжують загрози 

для національної безпеки й у післявоєнний час. Крім наслідків забруд-

нення територій військовою технікою та потреб розмінування, також ак-

центовано на активній концентрації населення в містах внаслідок урба-

нізації та соціальної фрагментації, що вже наразі призводить до 

збільшення техногенного забруднення та необхідності розвитку інфра-

структури для обробки відходів. Також актуальним питанням реалізації 

Стратегії регіонального розвитку є джерела фінансування [14; 15].  

Концептуальний підхід до відновлення потенціалоформуючого 

простору регіону та забезпечення його розвитку в довгостроковій пе-

рспективі враховує умови формування, стимулюючі фактори та фор-

мувальні проблемно орієнтовані чинники (рис. 1).  

У рамках парадигми сталого розвитку, основні цілі відновлення 

регіонального потенціалу включають екологічну безпеку, соціальну 

справедливість, економічну стійкість, покращення життєвого середо-

вища та лідерство в сталому розвитку. Мета відновлення полягає не 

тільки у відбудові, але й у створенні стійкого, справедливого та еконо-

мічно розвиненого регіону, який враховує екологічні, соціальні та еко-

номічні аспекти розвитку. 

Орієнтири відновлення та сталого розвитку потенціалоформую-

чого простору слід розглядати в контексті поєднання інтересів усіх 

суб’єктів регіональних процесів, а також внутрікраїнних, міжрегіональ-

них і міжгалузевих зв’язків і залежностей [22; 27].  
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Рис. 1. Концептуальна схема відновлення потенціалоформуючого простору регіону 

Джерело: розроблено авторами.  
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Найважливіші групи орієнтирів, на наш погляд, мають бути такими: 
– забезпечення відтворювальних, функціональних, соціально-еко-

номічних та економіко-екологічних пропорції регіонального розвитку; 
– вирішення територіальних, галузевих, міжгалузевих проблем, які 

з’являться як наслідок трансформації економіки країни під впливом 
війни у перспективі; 

– орієнтація не лише на відновлення економічної активності дово-
єнного рівня, але й створення нової економічної, соціальної та підп-
риємницької динаміки з урахуванням перспективних регіональних со-
ціально-економічних, інвестиційних, інфраструктурних навантажень; 

– реконструкція і розвиток середовища життєдіяльності населення, 
спрямованого на створення умов для повернення внутрішньо перемі-
щених осіб та тих, хто знайшов тимчасовий захист в інших країнах; 

– економічні важелі регулювання та управління соціально-еконо-
мічними процесами в нових реаліях післявоєнного часу. 

Головним завданням фінансово-економічного механізму віднов-
лення та сталого розвитку потенціалоформуючого простору є за-
безпечення залучення фінансових методів, інструментів, важелів, 
елементи забезпечення ефективного використання можливостей со-
ціо-еколого-економічної системи регіону з метою реалізації зазначе-
них на рис. 1 цільових пріоритетів [21]: 

1) економічна стійкість – інноваційний розвиток економіки, спри-
яння інвестуванню місцевих підприємств та інноваційних проєктів, ро-
звиток регіонального підприємницького середовища, що релевантно 
з рекомендаціями Організації економічного співробітництва та розви-
тку щодо напрямів та орієнтирів процесів відновлення України. 

2) екологічна безпека – збереження та захист природного сере-
довища, зменшення негативних наслідків впливу людської діяльності 
на екологію та підтримка використання екологічно чистих технологій. 

3) соціальна справедливість – забезпечення рівних можливостей 
для всіх верств населення, зменшення рівня бідності та соціальної нері-
вності, а також підтримка різноманітності культурних та соціальних цін-
ностей, що в умовах післявоєнного часу буде надзвичайно актуальним. 

4) покращення життєвого середовища – розвиток інфраструк-
тури, соціальних та культурних об’єктів, а також підтримка сфер охо-
рони здоров’я та освіти, що сприятиме поверненню населення в місця 
їх довоєнного проживання та вирішення демографічних проблем. 
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5) лідерство в сталому розвитку – розробка та імплементація стра-
тегії сталого розвитку та її елементів на місцевому рівні, а також підт-
римка державної політики у сфері сталого розвитку, що покращить ін-
вестиційний клімат та довіру іноземних партнерів в аспекті набуття 
Україною статусу кандидата на вступ в ЄС, покращення критеріїв реа-
лізації положень Угоди про асоціацію між Україною та ЄС, а також по-
чатку практичних кроків до переговорів про вступ України до ЄС. 

Мета цих цілей полягає у створенні стійкого, справедливого та 
економічно розвиненого регіону, який враховує екологічні, соціальні 
та економічні аспекти розвитку. 

У зв’язку з цим у складі зазначеного фінансово-економічного ме-
ханізму можна виділити два типи закономірностей: 

– формувального характеру – які обумовлюють відтворення та 
розвиток, також і трансформацію потенціалу регіональної економічної 
системи в інший, якісний, модернізований стан; 

– регулювальної дії – котрі сприяють стабілізації досягнутого по-
тенціалу регіональної економічної системи та забезпечують його стій-
кість до негативних впливів. 

Найбільш складною частиною є регулювальні функції фінансово-
економічного механізму, під якими ми розуміємо забезпечення адап-
тивних здатностей потенціалоформуючого простору регіональну, ко-
трі реалізуються шляхом уточнення стратегії відповідно до порушую-
чих заплановане досягнення цілей регіонального відновлення та 
розвитку впливів. 

Регулювальна функція вже знайшла своє відображення у проєкті 
оновленої Стратегії регіонального розвитку та в процесі її обгово-
рення. Так, запроваджена до повномасштабного вторгнення фінан-
сова децентралізація та адміністративно-територіальна реформа змі-
цнили спроможність регіонів і територіальних громад, що сприяло 
активації процесів їх розвитку на основі власного соціально-економі-
чного та ресурсного потенціалу [25; 28]. Проте під впливом повнома-
сштабної воєнної агресії Росії відбулись суттєві трансформації регіо-
нального простору України: розширення територій тимчасової 
окупації, що призвело до значних втрат територіальних громад; 
втрата майна, руйнування інфраструктури, масова міграція насе-
лення, зниження економічної активності та втрата економічного та 
експортного потенціалу. Ці події мали прямий вплив на фінансову 
спроможність територіальних громад та призвели до збільшення 



Науковий вісник Полісся № 2 (27), 2023                                          Scientific bulletin of Polissia № 2 (27), 2023 

 
ФІНАНСИ. БАНКІВСЬКА СПРАВА ТА СТРАХУВАННЯ 

 

 207 

Іванова Н., Кононенко С. Фінансово-економічний механізм  
забезпечення повоєнного відновлення потенціалоформуючого  
простору регіонів України на засадах сталого розвитку 

 

кількості регіонів і територій, які потребують державної підтримки. Від-
так, важливим питанням оновленої Стратегії, що наразі у процесі гро-
мадського обговорення [7], є нова макрорегіональна диференціація 
на основі функціонального поділу територій, яка, безумовно, вплива-
тиме на стратегічні цілі та рівень державної підтримки, пріоритети від-
новлення і стимулювання розвитку. Так, виокремлено 4 типи регіонів: 
території відновлення, регіональні полюси зростання, території з осо-
бливими умовами для розвитку та території сталого розвитку.  

У контексті запропонованого проєкту, поняття «територія віднов-
лення» визначається через встановлення критеріїв, які повинні бути 
виконані для того, щоб територіальна громада могла бути визнана та-
кою. Відповідно до цього документа, територія вважатиметься тери-
торією відновлення, якщо на ній встановлена влада України, не про-
водяться бойові дії, і вона відповідає одному з наступних критеріїв: 

1. На території територіальної громади відбувалися бойові дії. 
2. Територія територіальної громади тимчасово була окупована. 
3. На території територіальної громади зафіксовано руйнування 

об’єктів критичної інфраструктури, соціальної інфраструктури та 
об’єктів житлового фонду. 

4. Чисельність населення зазнала змін на рівні понад 15 % порі-
вняно із станом на 1.01.2022 р. 

5. Чисельність робочих місць зазнала змін на рівні понад 15 % по-
рівняно із станом на 1.01.2022 р. 

6. Кількість внутрішньо переміщених осіб становить понад 10 % 
від загальної чисельності населення територіальної громади станом 
на 01.01.2022 р. 

Зазначається, що територія відновлення може охоплювати ре-
гіон, який включає в себе територіальні громади, що належать до та-
ких територій відновлення. 

Також цікавими в аспекті повоєнного відновлення є території з осо-
бливими умовами для розвитку, які запропоновано диференціювати як: 

– території з низьким рівнем соціально-економічного розвитку; 

– території з міжнародними, безпековими обмеженнями; 

– території з природними обмеженнями; 

– території техногенних і природних катастроф; 

– території, що потребують економічної реструктуризації; 
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Проте ми повністю погоджуємося з позицією, викладеною у [16], 
що сумнівними є критерії, за якими розробники проекту згрупували 
території, натомість доцільніше було б за базовий критерій прийняти 
безпековий фактор. Так, у зазначеній публікації пропонується визна-
чити «території відселення» (5-ти км зона вздовж лінії фронту та укра-
їно-російського/білоруського кордону), регіони «найбільшої небез-
пеки» (30 км зона вздовж лінії фронту та україно-російського кордону), 
макрорегіон «Фронтир» (100 км від зазначеної лінії), макрорегіон 
«Опора» (області, які постраждали, але віддалені від лінії бойових зі-
ткнень) та макрорегіон «Тил» (умовно безпечні області). 

Зміст підсистем фінансово-економічного механізму відновлення 
та сталого розвитку потенціалоформуючого простору повніше розк-
ривається через співвідношення і зв’язок таких понять: «функціона-
льні елементи», «цілі», «методи» та в їхньому складі «засоби» («ін-
струменти»), «важелі» [19]. Так, до важелів у структурі фінансово-
економічного механізму ми відносимо норми та нормативи, ліміти, фі-
нансові санкції та стимули, фінансові показники, конкурентні проце-
дури. Функції, які реалізує механізм:  регулювання, планування, за-
безпечення (правове, нормативне, інформаційне, програмне, 
методичне), контрольна. Також важливими є принципи, на основі яких 
здійснюється фінансово-економічне забезпечення: ефективність уп-
равління фінансовими надходженнями, контроль використання кош-
тів, верховенство права, обґрунтованість, транспарентність, відкри-
тість, справедливість, пріоритетність тощо. Зазначений перелік, 
звичайно, не є вичерпним, проте може розглядатись як базовий. 

Система методів відновлення та забезпечення подальшого ста-
лого розвитку регіонального потенціалоформуючого простору має бути 
сформована з урахуванням наступних методологічних положень: 

– фінансово-економічний механізм повинен бути спрямованим 
на створення таких умов, які б забезпечували регіональні потреби й 
відповідали принципам національної та регіональної безпеки; 

– процеси відновлення та сталого розвитку відбуваються відпо-
відно до законів розширеного відтворення, тому цей аспект є осново-
положним; 

– тенденції регіонального розвитку та урядової політики остан-
німи роками свідчать про послаблення дії вертикально централізова-
них зв’язків і залежностей на користь горизонтальних зв’язків, які фо-
рмуються під впливом регіональних відтворювальних циклів із 
високим рівнем локалізації; 
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– дієве відновлення та подальший сталий розвиток неможливий 
без відповідної ресурсної бази, матеріально-технічної і фінансово-
економічної основи, людського капіталу та ефективної системи опо-
даткування; 

– пріоритет надається непрямим методам регуляторного впливу 
з метою послаблення ступеня втручання центральних органів влади 
та залучення місцевих суб’єктів господарювання і громадськості до 
активної участі в розв’язанні регіональних проблем економічного, еко-
логічного й соціального розвитку. 

Фінансове забезпечення реалізації Стратегії регіонального роз-
витку передбачалось здійснювати за рахунок фінансування з держа-
вного бюджету, включаючи міжбюджетні трансферти з державного 
бюджету до місцевих бюджетів, та за рахунок поповнення місцевих 
бюджетів; також через фінансування, що надходить до державного 
бюджету за програмами допомоги та грантами Європейського Союзу, 
урядів іноземних держав, міжнародних організацій та донорських ус-
танов. Додатковими джерелами також були інвестиції від інвесторів, 
включаючи умови державно-приватного партнерства та власні кошти 
підприємств, а також інші джерела фінансування, які не заборонені 
законодавством [12]. 

Проте зміни в економічній системі країни, які відбулись під впли-
вом військових дій, внесли свої корективи. Так, на наш погляд, процеси 
відновлення та забезпечення перспективного сталого розвитку ре-
гіонів України потребують залучення наступних джерел та інстру-
ментів фінансування, які можна об’єднати в такі групи (рис. 2). 

Уже в перші місяці повномасштабного вторгнення Уряд України 
звернувся до закордонних партнерів, міжнародних інвесторів, підприє-
мців і громадських організацій та громадян із проханням про надання 
фінансової підтримки для сприяння відновленню стабільності українсь-
кої економіки та допомоги українському народу в умовах війни з Росією. 

Було започатковано ряд фондів з відновлення [18], зібрані через 
які кошти спрямовуються відповідно до спеціалізації фонду, а саме: 
на підтримку української армії та надання гуманітарної допомоги пос-
траждалим, відновлення зруйнованої інфраструктури та модерніза-
цію економіки, відновлення функціонування малих і середніх підпри-
ємств та виконання міжнародних фінансових зобов’язань України. 
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Рис. 2. Джерела та інструменти фінансово-економічного  
механізму повоєнного відновлення та сталого розвитку  

потенціалоформуючого простору регіонів України 
Джерело: складено автором на основі [14; 8]. 

Державні Приватні 

− урядові дотації та субвенції,  

− місцеві податки та збори, непода-
ткові надходження,  
− відсотки від розміщення депози-
тів у банках державою,  
− спеціальні фонди відновлення 
(Державний фонд регіонального ро-
звитку, Фонд енергоефективності, 
Фонд ліквідації наслідків збройної аг-
ресії) 

− Програми підтримки від національних благо-
дійних фондів,  
− Програми гуманітарної допомоги – волон-
терські групи, які надають гуманітарну допомогу 
населенню, 
− онлайн-платформи збору коштів (краудфан-
динг), приватно-державне партнерство (ПДП),  
− прямі інвестиції приватних компаній у проє-
кти з розвитку інфраструктури,  
− спонсорські внески місцевих бізнес-структур, 
− приватні інвестиції – великі корпорації та 
приватний бізнес, які зацікавлені у відновленні 
та розвитку українського ринку 

− міжнародна допомога урядів ін-
ших країн 
− надходження міжнародних уря-
дових організацій (група Світового 
Банку – Міжнародна Фінансова Кор-
порація, Багатостороннє Агентство з 
гарантій Інвестицій (MIGA), ЄБРР, 
Європейський інвестиційний банк), 
− позики іноземних державних бан-
ків або міжнародних фінансових ор-
ганізацій, 

− грантові програми для регіонів 

− ПДП з іноземними компаніями,  
− позики іноземних приватних банків,  
− залучення «зелених» облігацій (під проєкти, 
орієнтованих на охорону довкілля та сталий ро-
звиток),  
− програми гуманітарної допомоги: Громадян-
ське товариство, міжнародні неурядові органі-
зації та волонтерські групи, які надають гумані-
тарну допомогу населенню та підтримку 
відновлювальним проектам, 
− міжнародні донорські програми від приват-
них організацій або благодійних фондів, 
− технологічні партнерства – міжнародні ком-
панії та організації, які можуть надати техноло-
гічну підтримку та досвід для відновлення та ро-
звитку української економіки 
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Стратегічні принципи залучення фінансових інструментів: 
1. Консенсус серед учасників: Створення платформи для консенсусу між урядом, 
міжнародними організаціями та приватними партнерами щодо стратегії віднов-
лення та розвитку. 
2. Прозорість та відповідальність: Публікація даних про фінансування та подальший 
моніторинг використання коштів для боротьби зі зловживаннями та корупцією. 
3. Планування обсягів: Оцінка потреб у фінансуванні та розробка пріоритетних 
проектів для найбільш постраждалих регіонів та секторів економіки. 
4. Диверсифікація джерел фінансування: Розширення мережі партнерств із міжнаро-
дними організаціями, приватними компаніями та іншими джерелами фінансування. 
5. Сприяння приватним інвестиціям: Створення сприятливого бізнес-середовища 
для приватних інвестицій, включаючи реформування юридичної системи, скоро-
чення адміністративних бар’єрів та підтримка місцевого бізнесу. 
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Як національні фінансові установи України за підтримки Міністер-
ства економіки України, Кабінету Міністрів України та Комітету Верхо-
вної Ради України з питань бюджету наразі створені: 

– Фонд ліквідації наслідків збройної агресії [17] – виділення кош-
тів з якого приймаються Кабінетом Міністрів України за погодженням 
з Комітетом Верховної Ради України з питань бюджету; 

– програма єВідновлення – програма державної допомоги на від-
новлення пошкодженого житла, джерелами фінансування якої є Фонд 
ліквідації наслідків збройної агресії на суму 17 млрд грн, кредитні кошти 
від Світового банку у розмірі 250 млн дол. США (понад 9 млрд грн за 
поточним валютним курсом), а також кошти, отримані за рахунок аре-
штованих активів російських банків, перш за все, кошти Сбербанку РФ; 

– Фонд розвитку України [9] – створений для реалізації програм 
відновлення та розвитку економіки України, доповнює діяльність ін-
ших міжнародних організацій, розширює якісні можливості для прива-
тного капіталу з метою участі у відбудові України. Фонд сприятиме мо-
дернізації та трансформації України в привабливий міжнародний 
інвестиційний напрямок. Спрямує свою діяльність передусім на клю-
чові сектори української економіки, такі як енергетика, інфраструк-
тура, сільське господарство, виробництво та ІТ. 

Можливості для відновлення потенціалу регіонів України також 
надають платформи DREAM та U-LEAD, які створені для розміщення 
інформації для зацікавлених у цьому процесі сторін. 

Нещодавно запущений портал DREAM [20] відкриває можливості 
для пошуку ініціатив, ініційованих на місцевому рівні, а також потен-
ційних донорів. Незважаючи на корисність цього ресурсу, його потен-
ціал ще не повністю реалізовано. Найбільш вразливі громади потре-
бують значної підтримки на етапі створення структурованих проєктних 
пропозицій, а також у процесі управління реалізацією цих проєктів. 

Програма U-LEAD (Ukraіne – Local Empowerment, Accountabіlіty 
and Development, «Україна – підсилення на місцях, підзвітність та ро-
звиток») [27], ключове завдання якої полягає в тому, щоб зміцнити по-
тенціал ключових суб’єктів та зацікавлених сторін на національному, 
регіональному й місцевому рівнях для розвитку можливостей місце-
вого самоврядування у громадах, особливо в умовах війни та процесу 
відбудови. U-LEAD є програмою, створеною для розвитку співпраці 
між українським урядом, Європейським Союзом та його державами-
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членами, такими як Німеччина, Польща, Данія та Словенія, і має ме-
режу регіональних офісів, які надають підтримку громадам у їхній по-
всякденній діяльності, сприяючи розвитку здатностей посадових осіб 
місцевого самоврядування у всіх сферах їхньої діяльності. 

Під патронатом Президента України, Верховної Ради України, Ка-
бінету Міністрів України та Міністерства цифрової трансформації 
створена програма «Відновлення України» [1], на платформі якої роз-
міщено концентратор пропозицій проектів по відновленню та відбу-
дові. Цей План передбачає поетапну реалізацію (табл. 1) і базується 
на таких проголошених принципах:  

− негайний початок і поступовий розвиток;  

− нарощування справедливого добробуту;  

− інтеграція в ЄС;  

− відбудова кращого, ніж було, в національному та регіональному 
масштабах;  

− стимулювання приватних інвестицій. 
Таблиця 1 

Етапи та критерії реалізації відновлення економіки України 

Індикатор І етап ІІ етап 

Період 2023-2025 рр. 2026-2032 рр. 

Кількість проєктів 580 270 

Фінансування, млрд дол. більше 350  більше 400  

Індекс економічної складності ТОП-40 країн ТОП-25 країн 

Індекс людського капіталу ТОП-40 країн ТОП-25 країн 

Щорічний приріст реального ВВП >7 % 
Джерело: складено автором на основі [1] 

З метою першочергового відновлення зруйнованих інфраструкту-
рних об’єктів було створено Державне агентство відновлення та розви-
тку інфраструктури України [3], зусилля якого первинно були спрямо-
вані на відновлення електропостачання та логістичної інфраструктури, 
проте наразі перелік компетенцій значно розширено і полягає у втіленні 
державної політики щодо розвитку та покращення інфраструктури. Це 
охоплює різноманітні аспекти будівництва, включаючи нові будівлі, ре-
конструкцію та реставрацію існуючих об’єктів, а також проведення ка-
пітальних ремонтів. Важливими напрямами є ремонт та модернізація 
місцевої інфраструктури, зокрема у сфері житлово-комунального та со-
ціального обслуговування, а також удосконалення об’єктів житлової 



Науковий вісник Полісся № 2 (27), 2023                                          Scientific bulletin of Polissia № 2 (27), 2023 

 
ФІНАНСИ. БАНКІВСЬКА СПРАВА ТА СТРАХУВАННЯ 

 

 213 

Іванова Н., Кононенко С. Фінансово-економічний механізм  
забезпечення повоєнного відновлення потенціалоформуючого  
простору регіонів України на засадах сталого розвитку 

 

нерухомості та благоустрою населених пунктів. До обов’язків також 
входить управління питаннями поводження з побутовими відходами та 
сміттєпереробними спорудами і полігонами, а також підтримка розви-
тку виробничих комплексів та транспортної та енергетичної інфрастру-
ктури. Ще однією задачею Агентства є покращення енергоефективно-
сті будівель та інфраструктури загалом. 

Принцип «відбудувати краще, ніж було» є ключовим у національ-
ному плані відновлення України, затвердженому Національною радою 
з відновлення в червні 2022 року [10]. Орієнтація процесів відновлення 
на принципи сталого розвитку також утверджена ЄС та міжнародною 
донорською спільнотою, підкреслено важливість організації віднов-
лення у зелений, цифровий та інклюзивний спосіб. У червні 2023 року 
Європейський парламент зазначив необхідність «відбудувати краще, 
ніж було» пошкоджену інфраструктуру та промислові потужності з ме-
тою сприяння безвуглецевій та цифровій економіці й перетворенню Ук-
раїни на сучасну європейську державу суспільного добробуту та рин-
кової економіки. Водночас процес реконструкції та відновлення 
повинен базуватися на принципах соціальної справедливості, інклюзи-
вності, гендерної рівності, сталості та зеленого переходу [10].  

На Конференції з питань відновлення України в Лондоні Прези-
дент В. Зеленський висловив впевненість у тому, що Україна стане 
ключовим постачальником зеленої енергії та зеленого водню до Єв-
ропи. Він підкреслив, що зелена трансформація енергетики стимулює 
розвиток таких галузей, як зелена металургія та зелені добрива. Крім 
того, Україна має значні запаси сировини, таких як літій, які важливі 
для сучасної економіки [11]. 

Пріоритети політики відновлення потенціалоформуючого регіона-
льного простору України мають враховувати можливості Європейсь-
кого зеленого курсу та передбачити інтеграцію пріоритетів кліматичної 
політики у програми повоєнного відновлення економіки та забезпе-
чення сталого розвитку регіонів.  З урахуванням зобов’язань, взятих 
на собі під час кліматичного саміту у Глазго, національна кліматична 
політика України потребуватиме коригувань у таких напрямах [5]: 

1. Оновлення законодавства щодо управління відходами та зни-
ження рівня викидів парникових газів. 

2. Зменшення обсягів використання вугілля та інших викопних пали-
вних ресурсів з одночасною зеленою трансформацією промисловості. 

3. Створення національної системи торгівлі квотами на викиди у 
відповідності з правилами ЄС. 
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4. Створення Українського кліматичного фонду. 
5. Проведення реформ у сфері екологічного контролю та гармо-

нізація нормативно-правової бази з європейським законодавством. 
6. Реформа сфери лісового господарства з метою збільшення за-

садженої лісами площі та захисту степових екосистем. 
7. Розроблення заходів з протидії деградації земель і збільшення 

природного поглинання парникових газів. 
Висновки та пропозиції. У перспективі енергетичний зелений пе-

рехід має великий потенціал для України, особливо у контексті транс-
формації кліматичної політики країни та підвищення її конкурентоспро-
можності на світовому ринку. Успішне впровадження стратегії по 
відновленню економіки на основі принципів сталого розвитку відкриває 
ряд переваг для національного розвитку, включаючи підтримку інтегра-
ції українських виробництв у нові промислові процеси ЄС через впро-
вадження «промислового безвізового режиму» та покращення перспе-
ктив виходу на європейський ринок публічних закупівель, у тому числі 
щодо доступу до фінансових та технічних інструментів підтримки ЄС у 
сфері адаптації до зміни клімату. Реалізація енергетичного зеленого 
переходу також сприятиме розвитку високотехнологічного виробниц-
тва та зростанню попиту на чисті технології, що дозволить перетворити 
промислове виробництво та структуру експорту. Перевагами такої по-
літики також буде збільшення розвитку органічного виробництва та 
співпраці у сфері водневої енергетики й загалом утвердження України 
як повноправного учасника кліматично нейтральної Європи. 

Отже, зусилля післявоєнної реконструкції, спрямовані на транс-
формацію потенціалу регіональних економічних систем, мають бути 
адаптовані до конкретних потреб кожного регіону-реципієнта, беручи 
до уваги початкові економічні умови та рівень розвитку регіону, а та-
кож масштаби наслідків військової агресії росії. Стратегія відновлення 
також повинна передбачати створення сприятливих умови для інвес-
тування та дешевого кредитування, привабливого інвестиційного клі-
мату, забезпечити вільне підприємництво, розвивати наукоємні та ви-
сокотехнологічні виробництва, запобігати появі корупційних дій. 

Подальших досліджень потребує такий аспект процесу відновлю-
вальної реконструкції потенціалоформуючого простору регіону як за-
безпечення співпраці та координації між різними зацікавленими сто-
ронами, включаючи органи влади, експертів та партнерів з метою 
забезпечення ефективності та стійкості зусиль. 
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theoretically substantiates the essence and importance of the restoration potential of the regional 
economic system. A conceptual scheme for restoring the potential-forming space of the region 
is proposed. The target priorities and basic conditions for the formation of a financial and eco-
nomic mechanism are revealed; the instruments of the mechanism, which are specific to the 
period of post-war recovery, are analyzed. The content of the subsystems of the financial and 
economic mechanism for the restoration and sustainable development of the potential-forming 
space is revealed through the correlation and connection of the following concepts: “functional 
elements”, “goals”, “methods” and, as part of them, “means” (“tools”), “levers”. The principle of 
“rebuilding better than it was” is the key to Ukraine's national recovery plan. This principle is used 
to rebuild damaged infrastructure and industrial facilities in order to promote a carbon-free and 
digital economy and transform Ukraine into a modern European welfare state and market econ-
omy. The process of reconstruction and recovery should be based on the principles of social 
justice, inclusiveness, gender equality, sustainability, and green transition. The article details the 
energy green transition of Ukraine as a strategic benchmark for sustainable development. 
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